
海淀区⒛21—⒛”学年第二学期期末练习

高三物理 2022.05

本试卷共8页 ,100分 。考试时长90分钟。考生务必将答案答在答题卡上 ,在试卷上作答无

效。考试结束后 ,将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分

本部分共14题 ,每题 3分 ,共 42分。在每题列出的四个选项中,选出最符合题目要求的一项。

钚 (Pu)是原子能工业的一种重要原料,可作为核燃料的裂变剂。钚⒉0的衰变方程为

甥Pu→ 讠U+:He,下列说法正确的是

A。 这种衰变过程叫作 β衰变

B。 衰变放出的兮He是由原子核外电子受激发而产生的

C。 衰变前的质量数大于衰变后的质量数之和

D。 衰变前的电荷数等于衰变后的电荷数之和

如图所示的平面内,光束曰经圆心 @射入半圆形玻璃砖,进人玻璃砖后分成 D、 c两束单色光⊙

下列说法正确的是

A。 玻璃对 D光的折射率小于对 c光的折射率

B。 在真空中 D光的波长小于 c光的波长

C。 在真空中 D光的频率小于 c光的频率

D。 在玻璃砖中 D光的传播速度大于 c光的传播速度

对于一个只有两个分子组成的系统 ,其分子势能 Ep

仅考虑两个分子之间的作用 ,下列说法正确的是

A。 当 r='l时 ,分子间的作用力为零

B。 当 r=勹 时,分子间的作用力表现为引力

与两分子间距离厂的变化关系如图所示。

C。 从
'=勹
到
'=幻
的过程中,分子间的作用力逐渐减小

D。 从 r=rl到 厂=勹 的过程中,分子系统的势能逐渐增大

4.波源 @垂直于纸面做简谐运动 ,所激发的横波在均匀介质中沿纸面向四周传播。r=o时 ,离

@点 3m的 /点开始振动 ;莎 =⒉ 时,离 @点 6m的 B点也开始振动,此时 /点第三次回到平

衡位置。根据以上信息 ,下列判断正确的是

9
~

A。 该波的波长为 2m

C。 该波的周期为 0.5s

B。 该波的波速为 2Ws

D。 该波的振幅为 3m
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⒛21年 10月 16日 ,神舟十三号载人飞船成功对接空间站 ,此后三名中国航天员在轨驻留开

展科学实验。航天员在空间站一天内可以看到 16次日出,这是因为空间站约 gOmin就会绕地

球一周 ,每绕一周就会看到一次日出日落⊙空间站绕地球运行的轨道可视为圆轨道 ,下列说

法正确的是

A。 空间站在轨道上的运行速率可能大于 7。呔m/s

B。 空间站绕地球运行的速率小于同步卫星的运行速率

C。 空间站绕地球运行的角速度大于同步卫星的角速度

D。 空间站距离地面的高度大于同步卫星距离地面的高度

如图甲所示,在匀强磁场中,闭合线框绕垂直于磁场方向的轴匀速转动。线框产生的交变电流 j随

时间莎变化的图像如图乙所示⊙下列说法正确的是

A。 交变电流的有效值为 3A

B。 交变电流的周期为 0。
"s

C。 在 莎〓0.01s时穿过线框的磁通量为零

D。 线框匀速转动的角速度为 100冗 rad/s

‘
 甲            乙

7.质量为″的物块在光滑水平面上以速率 v匀速向左运动,某时刻对物块施加与水平方向夹角

为 J的恒定拉力 F,如图所示⊙经过时间矽,物块恰好以相同速率 v向右运动。在时间 r内 ,

下列说法正确的是

A。 物块所受拉力 F的冲量方向水平向右

B。 物块所受拉力 F的冲量大小为 2阴v

C。 物块所受重力的冲量大小为零

D。 物块所受合力的冲量大小为 FcoJ·莎

8.在生产纸张等绝缘材料过程中,为了实时监控材料的厚度 ,流水线上设置了传感器装置 ,其简

化结构如图所示 ,″、Ⅳ为平行板电容器的上、下两个固定极板 ,分别接在直流恒压电源的两

极上。已知电流从 曰向 D流过电流表时,电流表指针偏向曰端。某次纸张从平行极板间穿过的

过程中,发现电流表指针偏向 D端 ,下列判断正确的是

A。 极板上的电荷量不变

B。 极板上的电荷量变小

C。 电容器的电容变大

D。 电容器的电容不变

6.

恒压电源
+
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9.如图所示,在竖直向下的匀强磁场中,水平 U型导体框左端连接一阻值为 R的电阻,质量为

昭、电阻为
'的
导体棒拟Ⅳ置于导体框上。不计导体框的电阻、导体棒与框间的摩擦。导体

棒在水平向右恒定外力 F作用下由静止开始运动,运动过程中导体棒与导体框轨道保持垂直 ,

且接触良好,水平外力 F始终与导体棒垂直。在移动距离为豸的过程中

A。 导体棒做匀加速直线运动

B。 导体棒中感应电流的方向为 M→ Ⅳ

C。 电阻 R消耗自勺申1胄巨川、二于
毋罕

D。 电路消耗的总电能等于凡

10.如图所示 ,一根均匀带电的长直橡胶棒沿其轴线方向做速度为 v的匀速直线运动。已知棒的

横截面积为 S,单位长度所带的电荷量为 -g。 由于棒的运动而形成的等效电流

A。 大小为 gv,方向与 v相同

B。 大小为 gv,方向与 v相反

C。 大小为 g助 ,方向与 v相同

D。 大小为 g助 ,方向与 v相反

11.如图所示,一条轻绳跨过定滑轮,绳的两端各系一个小球 曰和 D,用手托住球 D,当绳刚好被

拉紧时,球 D离地面的高度为乃,球 曰静止于地面。已知球 曰的质量为阴,球 D的质量为 3昭 ,

重力加速度为 g,定滑轮的质量及轮与轴间的摩擦均不计。若无初速度释放球 D,则下列判断

正确的是

× × × ″ × × ×

∶

× × × Ⅳ × × ×

A。 经过时间
J∶孑
,球 D恰好落地

B。 在球 D下落过程中,球 D所受拉力大小为昭g

C。 在球 D下落过程中,球 伤的机械能保持不变

D。 球 D落地前瞬间速度大小为J画

12.如 图所示为某种质谱仪工作原理示意图,离子从电离室 /中的

小孔 s1飘 出 (初速度不计 ),经电压为 σ的加速电场加速后 ,

通过小孔 凡,从磁场上边界垂直于磁场方向进入磁感应强度为 B

的匀强磁场中,运动半个圆周后打在照相底片 D上并被吸收形

成谱线。照相底片 D上有刻线均匀分布的标尺 (图 中未画出 ),

可以直接读出离子的比荷。下列说法正确的是

A。 打在照相底片 D上的离子带负电

B。 可以通过减小磁感应强度 B来增大不同离子形成谱线之间的间隔

C。 谱线 D对应比荷的值大于谱线曰对应比荷的值

D。 标尺上各刻线对应比荷的值是均匀的
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13.如图所示 ,若令艿轴和 y轴分别表示某个物理量 ,则图像可以

反映某种情况下物理量之间的关系,在有些情况中,图线上任

一点的切线斜率、图线与豸轴围成的面积也有相应的物理含义。

/为图线上一点 ,过 /点作图线的切线交
`轴
于″点 ,过 /点

作垂线交艿轴于Ⅳ点 ,切线 /″ 的斜率记为虍,图 中的阴影面

积记为 S。 下列说法正确的是

A。 对于一段只含有电热元件的电路 ,若豸轴表示电流 f,`轴表示电压 y,面积 S可以表示

电流在这段电路中做功的功率

B。 对于做直线运动的物体 ,若艿轴表示速度 v,`轴表示物体所受的合外力 F,面积 S可以

表示某速度时对应的合外力做功的瞬时功率

C。 对于某电容器的充电过程 ,若 豸轴表示时间莎,y轴表示电量 g,斜率 庀可以表示电容器在

充电过程中对应时刻的电流大小

D。 对于做圆周运动的物体 ,若 x轴表示半径 r,、 轴表示线速度 v,斜率 庀可以表示对应半

径的角速度大小

14.加速性能、电能利用率、动能回收等是电动汽车电机的重要指标。如图所示 ,甲 、乙分别是

目前被广泛采用的两种电机的简化原理示意图,它们的相同点是利用作为定子的电磁铁 (二

组线圈,图中 1和 4;2和 5;3和 6所示 )交替产生磁场 ,实现了电磁铁激发的磁场在平面

内沿顺时针方向转动的效果 ,以驱动转子运动;不同的是甲图所示电机的转子是一个永磁

铁 ,而乙图所示电机的转子是绕在软铁上的闭合线圈。通过电磁驱动转子转动 ,可以为电

动汽车提供动力。假定两种电机的每组电磁铁中电流变化周期和有效值均相同,下列说法

正确的是

″

A。

B。

C。

D。

电机稳定工作时,乙电机转子的转速与电磁铁激发磁场的转速相同

电机稳定工作时,乙电机产生的焦耳热相对较少

电机稳定工作时,乙电机转子的转速越接近电磁铁激发磁场的转速,其所受安培力就越大

刹车 (停止供电 )时 ,甲电机转子由于惯性旋转 ,可以通过反向发电从而回收动能
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第二部分

本部分共 6题 ,共 58分。

15。 (8分 )

物理实验一般都涉及实验目的、实验原理、实验仪器、实验方法、实验操作、数据分析

等。例如 :

(1)实 验仪器c用 游标卡尺测某 容器的深度 乃,示 数如图 1所示 ,则 该容器的深度

屁=     mm。

20

图 1

(2)实验操作。在
“
用油膜法估测油酸分子大小

”
的实验中,以下操作会使测量结果偏大的

疋        ⊙

A。 在配制油酸酒精溶液时,不小心把酒精倒多了一点 ,但未发现

B。 在计算油膜面积时,把凡是半格左右的油膜都算成了一格

C。 爽身粉撒得较厚 ,使得油酸未能充分展开

(3)实验原理⊙图 2为
“
探究气体等温变化的规律

”
的实验装置示意图。实验时,测量空气

柱的体积 /以及所对应的压强
`。

①实验装置需用铁架台固定 ,而不能用手握住注射器 ,并且在实验中要缓慢地向下压或

向上拉柱塞的原囚是    。

②用采集的各组数据在坐标纸上描点,绘制出如图 3的曲线后猜想
“一定质量的气体 ,

在温度不变的情况下,其压强
`与
体积 /成反比

”
。请进一步利用获取的信息分析说

明如何检验这个猜想⊙

压力表

图3
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16.(10分 )

把铜片和锌片相隔约⒉m插入一个苹果中,就制成了一个水果电池。铜片是电池的正极 ,

锌片是负极⊙用下列方法可测量该水果电池的电动势和内阻。

将水果电池、电阻箱和数字电压表 (可视为理想电表 ),按照如图 1所示的电路连接起

来。调节电阻箱 ,测得多组电阻箱的阻值 R和对应的电压 σ,记录的数据如下表所示⊙

2 4 6 7

R/Ω 2000 3000 ☆ 6000 9000 20000 80000

m厂 0.290 0.382 0.454 0.560 0.664 0.839 0.990

(1)表中数据☆对应电阻箱示数如图 2所示 ,其读数为 Ω 。

⑥③⑥
△
×10000

△
×1000

△
⒛

∶○∷

⌒㈥⒀w
·剡

⌒〓〓〓w
·硎

○

图 2

3.50

3.00

2.50

2.00

1.50

1.00

0.50

图 2                   图 3

(2)处理数据时,首先计算出每个电压值 σ的倒数
缶
和电阻值 R的倒数

÷
,再绘制

缶
一
÷
图

像。根据表中测得的多组数据 ,经过换算 ,将数据对应的坐标点标注在图 3中 ,请在该

图中坏串表中第 3组数据对应的坐标点,并画出缶
-青图线。

在
缶
一
专
图线中,当

÷
=0时 ,外电路处于

根据图 3可知 ,水果电池的电动势 E=

⑾ ￡⒉()。()⑾ 硐D SOD贵
“r「 )

状态 (选填
“
断路
”
或
“
短路
”
)。(3)

(4)

(5)

Ⅴ(保留 2位有效数字 )。

若将图 1所示电路中的数字电压表替换为内阻未知 (约 3kΩ )的指针式电压表 ,仍按上

述方法测量该水果电池的电动势和内阻。请结合图 3判断是否可行 ,并说明理由。
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17.(9分 )

⒛” 年我国举办了第二十四届冬奥会 ,跳台滑雪是其中最具观赏性的项目之一。如图所

示为某滑道示意图,长直助滑道 /B与起跳平台 BC平滑连接,C点是第二段倾斜雪坡 (着陆
坡 )的起点 ,着陆坡与水平面的夹角 汐〓3T°。质量 昭〓SOkg的运动员沿助滑道 /B下滑,经
过一段时间后从 C点沿水平方向飞出,在着陆坡上的D点着陆。已知 CD间的距离 L=%m,
蚯n37° =0。ω ,cOs37° =0。sO,取重力加速度 g=10m/s2,将运动员视为质点 ,忽略空气阻力的

影响。求运动员

(1)从 C点水平飞出到落在着陆坡上 D点所用的时间矿;
(2)从 C点水平飞出时速度 v0的大小 ;

(3)从 C点水平飞出到落在着陆坡上 D点过程所受重力做功的
平均功率尸c

图 1

Z

滑道

18.(9分 )

如图甲所示 ,板长均为 3歹 的两平行金属板 P和 g之间有相互垂直的匀强电场和匀强磁
场,磁场的方向垂直纸面向里 ,电场强度大小为 E,方向垂直金属板向下,两板间距为刃。
有一带正电粒子以速度 v0从两板间中点 @沿垂直于电场和磁场的方向射入 ,恰好能沿中心线
@@′ 做直线运动⊙不计粒子所受重力以及平行板的边缘效应。

(1)求磁感应强度 B的大小。
(2)如图乙所示 ,仅撤去电场,带电粒子仍以速度 v0从 9点沿中心线 @@'垂直磁场射入 ,
恰好能从 P板的右边缘飞出。

a。 求带电粒子的比荷号 ;

b。 以 @点为坐标原点 ,@@′ 方向为艿轴正方向,垂直于金属板向上为
`轴
正方向,建

立平面直角坐标系,写出带电粒子在磁场中运动的轨迹方程⊙

19.(10分 )

很多宏观现象 ,其本质是由微观粒子的运动与相互作用所体现出的结果⊙
(1)岩盐颗粒呈现立方体形状。图 1为岩盐晶体的平面结构:空心

原点为氯离子,所带电荷量为叼;实心原点为钠离子,所带 f、
电荷量为韬。在分界线剧 l和 BB1的左侧各取一个钠离子″  

·′

和Ⅳ,分别以 M、 Ⅳ为圆心,作两个相同的扇形。已知任意两

个距离最近的离子间作用力的大小均为 FO。 若离子之间的相互  。
作用为库仑相互作用 ,不考虑扇形以外远处离子的作用。    。
请分别计算出 M、 Ⅳ两个钠离子受到图 1所示平面分界  。

线右侧的扇形区域内的离子作用力大小‰ 、民 ,并判断岩盐

晶体更容易沿分界线 //1还是分界线 BB1断开。

@

×

×

×
_
×

×

×

×

×

×

亠
×

×

×
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高三年级 (物理 ) 第 7页 (共 8页 )

D弗 陆坡

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



(2)在 “天宫课堂
”
太空授课活动中,某同学向航

天员提问 :“空间站飞行时会不会受到阻力 ,是

否达到所需的速率后 ,就可以不施加动力 ,而

保持速率不变呢?” 我国空间站的轨道距地面

高度约侣依m,远在 100km的卡门线 (外太空

与地球大气层的分界线 )之上 ,但轨道处依然

存在非常稀薄的大气 c

a。 为简化问题,将空间站视为如图 2所示的圆柱体 ,其在运行方向的横截面积为 S。 假

定 :单位体积内与空间站前端横截面发生碰撞的空气分子个数为刀,且速度方向均与

横截面垂直;以空间站为参考系,碰撞前后空气分子的平均速率分别为 vl、 v2。 若每

个空气分子的平均质量为昭,不考虑空气分子间的相互作用 ,求空间站前端受到空气

作用力尸的大小。

b。 假如你是航天员 ,请从以下两个方面对该同学的问题作答。

①维持空间站的运行是否需要施加动力 ;

②若一直不施加动力,轨道高度将如何变化⊙

⒛。(12分 )

某同学将质量 昭 =0。ω 吒 的篮球从距地面高度尼1=1.5m处由静止释放 ,篮球与地面碰

撞后反弹高度 乃2=1.2m。 设篮球始终在竖直方向做一维运动 ,不计空气阻力,取重力加速度

g=10m/s2。

(1)假设篮球每次与地面碰撞损失的机械能相同,篮球通过在地面多次碰撞反弹,反弹高度

会越来越低 ,最终停下来⊙求由静止释放到最终停下来,篮球与地面碰撞的次数刀。

(2)实际上篮球每次因碰撞损失的机械能会随着碰前动能的减小而减小 ,假设篮球每次与地

面碰撞前后的动能之比不变⊙为了使篮球反弹得高一些 ,可以通过拍球来实现。

a。 当篮球第一次与地面碰撞后反弹至屁2=1.2m时 ,该同学向下拍球 ,要使篮球落地后

反弹的高度仍为 1.2m,求该同学在拍球过程中需要对篮球所做的功 〃。

b。 在拍球过程中,可以通过改变拍球的作用力大小而改变拍球的节奏 ,我们会发现不

管是篮球的下落还是上升 ,有一段过程篮球好像粘在手上一样。这是因为球开始下

落的同时向下拍球 ,手通过接触会对球施加一向下的动力尸l;当球反弹上升至某一

高度时,手通过接触对球施加一向下的阻力凡,使球

和手一起向上运动至最高点c若拍球过程中篮球最大高

度始终为 1.2m,手对球的两次作用力均视为恒力,且

在上升和下降过程中,球与手作用的距离均为 s=0.2m⊙

请推导凡 大小与 F1大小之间的关系式 ,并在图中画

出凡 一F1图线 ,标出图线与横轴交点的横坐标。

图2

空间站
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